

报道名称：（主）书记“疯傻”把贫“拿下”

（副）梅州蕉岭潘田村第一书记黄自军带领村民全面脱贫

刊发时间：2020年4月24日

刊发版面：A9版

正文：

决点决胜脱贫攻坚第一书记

“每当走访完贫困户走出潘田村路口时，总会把摩托车在河堤上停一下，回头看潘田村的夜景，万家灯火映入眼帘，所有的劳累瞬间就飞到了九霄云外”。这是梅州市蕉岭县新铺镇潘田村第一书记黄自军普通的一天。

广州市南沙区现代农业产业集团公司部门主管黄自军到潘田村已经4年多，起早摸黑、废寝忘食是他的日常。由于放不下这里的扶贫事业，在第一轮三年的扶贫任务结束后，黄自军主动向单位领导请缨再留一轮。在朋友眼里，这样的黄自军有点“傻”和“疯”，但黄自军却乐在其中。

潘田村四年多来，从以前一个穷困闭塞的山区贫困村到现在交通便利、基础设施完善、产业逐渐发展壮大、村容村貌焕然一新的现代新农村。2016年到2019年，潘田村贫困户脱贫44户，脱贫人口112人，脱贫率达100%，实现全面脱贫。

文/广州日报全媒体记者耿旭静、董业衡 通讯员周冠华、余丽颖

“只有他们自己认可的帮扶方案才有干劲”

“黄书记，进来喝茶啊！”蕉岭县新铺镇潘田村村民邓崇胜站在自家门口热情地招呼着。黄自军应声落座，流利地用客家话跟他聊起了村里的新鲜事。干净的门庭、客厅，簇新的实木沙发、液晶电视……眼前的场景让人很难想象，在4年前，邓崇胜是“有名”的贫困户。

黄自军第一次见到邓崇胜是2016年，当时新时期扶贫脱贫攻坚战打响，黄自军主动请缨，经组织遴选，作为驻村帮扶工作队队长来到梅州市蕉岭县新铺镇潘田村。彼时的邓崇胜和70多岁的母亲住在一间破旧的泥砖瓦房里，屋顶四处漏光，底下又脏又乱，连件像样的家具都没有。邓崇胜见有人来访，也是一副爱理不理的样子。

贫困户不爱搭理他，黄自军便一次次上门拉家常，身为广西人的他当时不会讲客家话，就拉上村干部当翻译。一次次不厌其烦地走访，直到有一天，邓崇胜心动了，他提出：“让我养鱼行不行？”这正中黄自军下怀，“一户一策”才能精准脱贫。于是邓崇胜成了“一户一策”个性化定制方案中的一户。经过因户施策的帮扶，邓崇胜的鱼塘面积由原来的1亩发展到现在的将近4亩，收入也翻了几倍。

黄自军手中有一本村里贫困户劳动力“人才管理库”，这是在逐家逐户走访中建立起来的，“帮助贫困户脱贫不能强塞项目，只有他们自己认可的帮扶方案才会有干劲做下去。”

黄自军认为要脱贫增收，关键是要发展生产，帮助贫困户实现持续“造血”，必须建立适合潘田村的独特产业体系。

为了给村子找到适合的产业致富路，黄自军几乎踏遍了村里每一个角落，测试光照、温度等指标，最后选定了灵芝、百香果2个农业产业合作项目。两个项目以“公司+基地+农户”的形式开展合作，并提供保价收购。

黄自军提出了设置“两种套餐”模式：有土地且有意愿的，可在自家土地上发展种植；缺乏土地的贫困户可在集约土地上种植，可委托企业管理，按分工奖励。目前，灵芝项目已

种植两批，为种植户平均增收约 3000 元；入股百香果项目的贫困户每股可分红 1523 元，分红最多的达到 7000 多元。村里有 11 户农户加入了灵芝种植项目，20 户加入了百香果种植项目。

除了“产业套餐”，黄自军与潘田村委还探索定制了公益岗、入股工业园等“套餐”。

村容村貌发生了飞跃。过去的田间小道，今天已经变成了硬底化的水泥路。村子主路口绿化地绿草如茵，潘田小学危墙拆了，变成了新农村建设文化长廊……如今的潘田村已经成为焕然一新的现代新农村。

积极复产 保障增收

扎根农村 4 年多，黄自军皮肤变黑了，也可用熟练的蕉岭客家话和村民拉家常了。

由于夜以继日扑在工作上，朋友都说他“疯”、嫌他“傻”，然而，正是他的“傻”和“疯”换来了扶贫工作的高效率和高质量。

今年是脱贫攻坚收官之年。春节期间突发新冠肺炎疫情。恰在此时，黄自军的父亲和岳父先后被确诊患上了癌症。黄自军向工作队领导说明情况，经领导同意后申请留在广州的医院里一边陪护老人，一边通过电话、微信与村两委干部保持沟通一起部署防控措施，按上级部门要求落实好各项防控工作。

在亲人病情有所好转后，黄自军马上回到驻地，走访贫困户，联系企业合作帮助贫困户开展复工复产。经过与企业对接，积极发展玉米“订单种植”，目前种植了 3 个品种，规模为 60 亩，让贫困户脱贫增收有保障。

潘田村简况

潘田村是广东省定贫困村，位于梅州市蕉岭县新铺镇石窟河东岸，全村总面积 6.5 平方公里，有耕地面积 980 亩，山地面积 4985 亩，共有 15 个村民小组，划分为 5 个自然片，总人口 1950 人，共有党员 70 人，总户数 520 户。现有精准扶贫对象共 44 户、112 人，有劳力 27 户、89 人，无劳力 17 户、23 人。村产业结构比较单一，村民经济收入主要依靠种养务工，村集体经济薄弱，村集体经济收入不足 3 万元，是省定贫困村。经过 4 年多的帮扶，不仅贫困户全面脱贫，潘田村的村容村貌、基础设施建设方面也得到改善。此外，通过入股分红、建设光伏电站等增收措施，潘田村集体经济收入相比 4 年前翻了 6 倍，预计 2020 年村集体经济收入可达 18 万元。